

Студентам о выборах

СОГЛАШЕНИЯ о взаимном сотрудничестве не так давно заключены между Избирательной комиссией Иркутской области и высшими учебными заведениями Иркутска, которые ведут подготовку специалистов по юридическим специальностям. И хотя не прошло еще и трех месяцев с момента подписания, соглашения уже приносит реальные результаты, считает проректор Байкальского государственного университета экономики и права (БГУЭП) Михаил Порфирьевич. В разговоре с ним и шла речь о перспективах совместного сотрудничества в правовом обучении и воспитании студенческой молодежи.



У областной избирательной комиссии давние и прочные связи с Байкальским университетом, и подписание соглашения о сотрудничестве, Михаил Порфирьевич, направлено на их укрепление?

— Не столько на укрепление, сколько на усиление таких взаимопользованных контактов. Действительно, связи у нас давние, проверенные временем. Наши студенты активно участвуют в конкурсах по избирательной проблематике. На базе университета с привлечением преподавателей проводятся учебные занятия по вопросам избирательного права. Культурно-досуговый центр университета не раз становился местом проведения победителей творческих конкурсов, проводившихся об-

ластным избиркомом. Пожалуй, мы были первыми в создании на базе иркутских вузов центров правового просвещения молодых избирателей. Если мне не изменяет память, еще в 1998 году такой центр был создан при Иркутской государственной экономической академии, статус университета был получен несколько позже.

Этот факт зафиксирован даже в хронологии важнейших событий областной избирательной комиссии. Памятное событие, о котором вы вспомнили, случилось 3-го ноября 1998 года.

— С тех пор, как говорится, много воды утекло, но добрый опыт не забыть. Не так давно возобновил свою деятельность молодежный центр правового обучения. Своим рождением он

обязан совместной инициативе Иркутских городских №2 и №3 территориальных комиссий и активной позиции их председателей — Петра Семенова и Ирины Ивановой. С другой стороны, на пользу пошло и объединение студенческих сил, и своеобразная межвузовская кооперация. Ведь молодежный центр объединил студентов трех вузов — БГУЭП, ИрГТУ, ИГУ, а также учащихся Иркутского машиностроительного техникума. Команды, в которые они объединились, постоянно во время занятий соревнуются между собой, но одновременно получают знания на лекциях, в ходе самоподготовки.

А дополнительная нагрузка их не пугает?

— О какой-то «обязаловке» не может быть и речи. Все делается на добровольной основе. Во-первых, провели анкетирование. Откликнулось свыше трехсот человек. Анкетирование подтвердило интерес студентов к избирательному законодательству и помогло выявить тех, кто хотел бы включиться в деятельность молодежного центра с собственными идеями. Многих воодушевила перспектива попасть в кадровый резерв избирательных комиссий, возможность непосредственно прикоснуться к их деятельности, например, в качестве наблюдателей. По душе пришелся и формат работы молодежного центра, предполагающий чередование лекционных занятий с деловыми играми, политбоями, презентациями проектов, подготовленных в качестве домашних заданий. После вводной лекции, посвященной основам законодательства о выборах и референдумах, каждая из команд получила задание к следующему занятию преобразиться в условную политическую партию и в игровой форме обосновать ее политическую программу.

Не опасаетесь, что игра возьмет верх над деловой тематикой?

— Одно другому не мешает. Занудливость и сухость может только отпугнуть молодежь от таких серьезных вопросов, как избирательное право. С другой стороны, чтобы «не заиграть-

ся», утверждена учебная программа. Сформированы лекторская группа и координационный совет. С февраля по ноябрь предусмотрено изучение 12 тем по программе «Школы избирательного права» с использованием интерактивных форм обучения. В координационный совет нами рекомендована старший преподаватель кафедры правовых дисциплин Жанна Владимировна Прохорова. Она же включена в состав лекторской группы.

И, все-таки, в молодежном центре занимается ограниченный круг студентов, а как быть тем, кто не охвачен системным обучением?

— Этот вопрос стараемся постоянно держать в центре внимания. Стремимся к тому, чтобы все молодежные акции, проводимые территориальными избиркомом или областной избирательной комиссией, обязательно захватывали наших студентов, особенно тех, кто по профилю учебы не связан с юриспруденцией. Можно вспомнить недавний День молодого избирателя, проводившийся по всей стране. К этому событию мы приурочили открытие дискуссионного клуба. В нем различные грани выборного законодательства обсуждали студенты 1-4 курсов. Уже на первой встрече спорили, особенно вокруг вопроса об отмене графы «против всех» в избирательных бюллетенях. И здесь был дан простор творческой выдумке. Домашнее задание вылилось в игровые сценки, а самые активные даже подготовили и костюмы для большей убедительности. Но для победы мало было лишь сценических находок, требовалось продемонстрировать эрудицию, знание избирательного законодательства, показать свое отношение к выборам. Страсти порой готовы были выплеснуться через край, но большинство ребят сошлось во мнении о необходимости активного участия в политической жизни. Звучали убедительные аргументы о том, что принципы демократии надо защищать, и это в силах молодых.

В студенческие годы происходит первое соприкосновение с наукой, зарождается тяга к исследовательской деятельности. Проявляют ли студенты университета интерес к самостоятельному и творческому

осмыслению проблем избирательного права и выборного законодательства?

— Могу дать только утвердительный ответ. Наши студенты из числа будущих юристов постоянно обращаются, и не только в рамках учебной программы, к анализу законодательства о выборах, выявлению в нем правовых пробелов. И весьма успешно ведут самостоятельную работу, предпринимая даже попытки разработки проектов законов, подготовки возможных поправок для внесения в федеральные или областные нормативно-правовые акты. Об этом свидетельствует их постоянное участие во всероссийских конкурсах на лучшую работу по вопросам избирательного права. Этот конкурс Центральная избирательная комиссия РФ ежегодно проводит среди студентов и аспирантов. И постоянно работы студентов нашего университета оказываются в числе лучших на областном уровне и достойными соперниками на заключительном этапе конкурса.

В прошлом году наш аспирант Антон Шин в Москве из рук председателя ЦИК России Владимира Чурова получил диплома лауреата и денежную премию. Его работа «Использование участниками выборов преимуществ своего должностного (служебного) положения как основания конституционной-правовой ответственности» была удостоена второго места. При вручении заслуженной награды состоялось и заинтересованное обсуждение проблем, поднятых молодым исследователем из Иркутска.

Вскоре станут известны лауреаты конкурса нынешнего года. И вновь в Москве будут анализироваться работы студентов и аспирантов нашего университета. По итогам областного этапа весь пьедестал среди аспирантов заняли представители БГУЭП — Марина Штурнева, Екатерина Старовойтова и Людмила Гетьман. Успешно преодолели областной барьер и студенческие сочинения наших подопечных. Третьекурсница Анна Садыхова обратилась к теме «Выборы в Европарламент: законодательство и практика». Успешное объединение Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа в единый субъект Федерации



подтолкнуло студентку четвертого курса Александру Садкову взяться за исследование правовых механизмов объединения российских регионов. Свои выводы на этот счет она изложила в работе «Референдумы по вопросам объединения субъектов РФ: законодательство, практика, итоги». В центре исследования оказались итоги объединительных референдумов, проведенных в Приангарье в апреле 2006 года. Автор не увлеклась констатацией результатов, а попыталась проследить причины почти полного единодушия жителей соседних регионов, высказавшихся в поддержку объединения, и оценить выгоду от принятого решения. Стоит ли говорить, насколько актуально подобное исследование.

Если вернуться к соглашениям о взаимном сотрудничестве, чем на ваш взгляд, Михаил Порфирьевич, была вызвана необходимость их подписания?

— Действительно, кто-то может сказать, какая разница — есть официальная бумага или нет её, ведь раньше-то обходились... Считаю, что с подписанием соглашений и наш, и другие вузы выходят на новый уровень взаимодействия. Этот документ, во-первых, подтверждает, что ранее выбранные ориентиры оказались верными. И, во-вторых, требует ускоренного продвижения к намеченным целям. Для этого должен быть востребован как накопленный опыт, так и найдены новые формы

взаимных контактов. Соглашения требуют направить усилия на еще более эффективное обучение основам избирательного права, развитие интереса студентов к научной деятельности и практической работе избирательных комиссий. И на каждом из этих направлений можно многое сделать.

Стоит подумать о расширении контактов при подготовке научно-практических конференций и семинаров. Порой при их проведении допускаются перекосы в сторону теории, а нужен баланс между теорией и практикой. Непремено даст результат объединение усилий в издательской деятельности. Своевременной окажется расширение консультационной помощи со стороны членов областной и территориальных избирательных комиссий. Надеемся увидеть их среди руководителей курсовых и дипломных работ наших студентов.

И, конечно, следует вплотную взяться за организацию стажировок и учебной практики студентов как в областной комиссии, так и в территориальных избирательных комиссиях. Это обязательно вызовет всплеск интереса к вопросам избирательного права на учебных занятиях, а избиркомы смогут присмотреться к толковым специалистам и включить их со временем в свой кадровый резерв.

Записал Борис Краинский.
Фото БГУЭП

«Прометей» зовет за собой

ВСЕ ШКОЛЬНИКИ Усть-Кута знают о молодежном городском парламенте «Прометей», а многие мечтают о том, чтобы добиться избрания в его состав. Это доказали недавние выборы, участие в которых приняли старшеклассники всех усть-кутских школ. Избирательная кампания велась по всем правилам с выдвижением альтернативных кандидатов, созданием агитационных групп, публичной защитой предвыборных программ.

«Все делалось силами самих школьников, — говорит председатель Усть-Кутского теризбиркома Валерий Басов. — Ведь на этот раз избирался уже третий состав «Прометей». Появился не только столь нужный опыт, но и желание учесть полученные уроки, добавить новизны».

Конечно, усть-кутский теризбирком не остался в стороне от организационных хлопот, но в дела молодых особо не вмешивался, взяв на себя роль коллективного консультанта. Если прежде из числа школьников организовывалась временная избирательная комиссия, то на этот раз появилась постоянно действующая комиссия. Она займется и предстоящими избирательными акциями, а в период «предвыборного затишья» по мере сил будет способствовать правовому обучению будущих избирателей. Формирование постоянного молодежного избиркома стало прологом к выборам городского молодежного парламента. В него вошли представители всех городских школ и профессиональных училищ, а председателем была избрана учащаяся школы №4 Надежда Данилова.

Молодежный избирком контролировал выдвижение кандидатов в состав «Прометей», занимался информационным обеспечением избирательной кампании. Это способствовало активному голосованию, по итогам которого 23 кандидата, заручившись наибольшей поддержкой, прошли в состав Усть-Кутского молодежного парламента. Венцом выборов стало посвящение победителей в члены молодежного парламента. И вновь инициатива молодежного избиркома получила большой резонанс. В торжественной об-

становке победителям выборов были вручены удостоверения об избрании в состав «Прометей». На этой памятной встрече состоялась своеобразная передача эстафеты парламентских дел усть-кутских школьников. Знакомство с новичками было подкреплено разговором о делах, которые прежний состав «Прометей» занес в свой актив. Причем, сами школьники, уже прикоснувшись к парламентским работам, рассказывали о том, что удалось сделать, а где еще надо постараться достичь намеченных целей. Одновременно десять наиболее активных членов предыдущего состава молодежного парламента получили сертификаты за подписью мэра Усть-Кутского района Владимира Сенина об успешном освоении основ организации самоуправления в молодежных организациях.

Как важно самим решать молодежные проблемы!

Тамара Ровнейко
и Жанна Савицкая —
учащиеся лица №6

— Мы были очень взволнованы, когда год назад на такой же встрече слушали напутственные слова, получали удостоверения об избрании в состав «Прометей». Понимим и слова клятвы о том, чтобы активно участвовать в решении молодежных проблем и отстаивании интересов ровесников. Поняли даже оказались немного растерянными — опыта



Молодежный парламент Усть-Кута избирался по всем правилам предвыборных кампаний: дню голосования предшествовал период агитации

нет, а надо работать. Первым делом изучили регламент нашего общественного парламента, познано сложнее было... Нам, руководителям парламентских комитетов или экспертам. Мы не стали полагаться лишь на свое мнение, а призвали ровесников вносить предложения. Для этого план был передан в школы, а членам парламента поручили собрать отзывы и замечания. Заседания молодежного парламента при открытых дверях проходили в городском детско-юношеском центре. Мы собирались каждый четверг и всегда радуемся гостям, особенно, если они приходили с дельными предложениями.

Первым серьезным экзаменом стало утверждение перспективного плана работы с молодежью района. При его формировании пришлось отстаивать свои предложения в непростой борьбе. Пришлось биться за

каждый пункт, но и эксперты, принимавшие план, тоже «боролось» с нами. Не знаем, кому сложнее было... Нам, руководителям парламентских комитетов или экспертам. Мы не стали полагаться лишь на свое мнение, а призвали ровесников вносить предложения. Для этого план был передан в школы, а членам парламента поручили собрать отзывы и замечания. Заседания молодежного парламента при открытых дверях проходили в городском детско-юношеском центре. Мы собирались каждый четверг и всегда радуемся гостям, особенно, если они приходили с дельными предложениями.

Старались и сами учиться у наших усть-кутских депутатов. Запомнилось посещение заседания районной думы. Повестка оказалась весьма насыщенной,

но нас особо интересовали вопросы, касающиеся образования (тогда говорилось о пожарной сигнализации в школах) и озеленения города, чем занимается эколого-биологический центр, создавая трудовые отряды школьников. По правде говоря, в бюджетных спорах мы мало что поняли. А вот наступательная позиция отдельных депутатов запомнилась. Они ставили вопрос о пересмотре районного бюджета, внесении поправок в областные законы, регулирующие распределение налогов. Нам очень понравилось, как дума подходит к сложным вопросам. Мы узнали много нового о проблемах Усть-Кута, увидели людей, управляющих районом. И после, уже на своих заседаниях, когда обсуждали молодежные проблемы, старались понять, за

счет чего можно их решить, бюджет или нет эффект. Одним словом, искали аргументы.

Это был год общения и год учебы

Кристина Савченко,
учащаяся школы №1

— У нас практиковались выездные заседания молодежного парламента. Особенно запомнилась январская поездка в Звездный для знакомства со школьным самоуправлением. Там было, что взять на заметку для распространения в других школах.

В Звездный добирались по бамовской ветке, что само по себе добавило эмоций. На платформе нас встретили учащиеся звезднинской школы — представители школьного самоуправления. Они проводили нас в свой «второй дом». Мы сразу поняли, что родная школа — это, действительно, для них любимый дом. Она и нам показалась очень теплой, уютной и комфортной. Нас поразило разнообразие информационных стенов, рассказывавших об истории школы, педагогах и выпускниках, возникновении посёлка первостроителей БАМ. Пройдя по школьным этажам, мы узнали много интересного. Даже немного позавидовали полноте наглядной информации, поскольку ни в одной из наших городских школ не имелось столько полезных сведений. Нас также поразило обилие цветов в школе. И почти все они подарены выпускниками. На каждом цветочном горшке висит выписка, оставившего в память о себе цветком на школьном окне.

Нашему приезду были все рады: улыбающиеся учителя, доброжелательная администрация, общительные ребята. На протяжении всего нашего пребывания в школе всегда рядом была Тамара Степановна Исаева, заместитель директора по учебно-воспитательной работе. Первое вечернее знакомство закончилось дискотечкой. Было много игр, смеха, веселья. Особенно понравилась игра «Ручеёк», в которую играли больше часа. Весь дискотечный вечер проводили сами ребята, и у них все здорово получилось.

Главным событием следующего дня стала презентация нашего общественного парламента, но ему предшествовали другие запомнившиеся мероприятия — психологические тренинги, «Мост дружбы», знакомство со структурой школьного самоуправления, совместный мини-концерт, который мы подготовили прямо на ходу, спортивные игры.

Оригинальной оказалась структура ученического самоуправления в школе Звездного. Наши новые друзья рассказали как устроено у них ученическое самоуправление, какие дает результаты. Главным органом школьного самоуправления — кабинет министров. В него входят министры, возглавляющие различные министерства — просвещения, культуры, спорта, экологии, чрезвычайных ситуаций.

Возглавляет кабинет министров президент Иван Горлачев, являющийся председателем школьного самоуправления. У президента и у каждого из министров имеется личный портфель. В нем всегда найдутся интересные материалы о том, чем заняты школьники Звездного. Каждый министр в своем портфеле накапливает фотографии, сценарии праздников, сведения об участниках и победителях конкурсов, материалы к уже состоявшимся и будущим викторинам. Здесь же, конечно, и деловые бумаги — структура ученического самоуправления, обязанности министра и функции министерств, состав министерств, план работы. Мы смогли основательно познакомиться в портфелях министров, а в это время сами звездники очень живо и интересно рассказывали о своей работе.

Удачной получилась и наша презентация. С делами и планами общественного молодежного парламента познакомила Нина Дягилева. Наша помощь ей потребовалась, когда пришел черед отвечать на вопросы. Секретов утаивать никто не собирался, постарались рассказать всё-всё, что могло заинтересовать наших новых друзей. А ещё мы с Настей Ивановой и Тамарой Ровнейко представили свой проект, который готовили на конкурс «Членки года».